Chöông 1  PHÖÔNG PHAÙP TOÏA ÑOÄ TRONG MAËT PHAÚNG

· HEÄ TOÏA ÑOÄ. TOÏA ÑOÄ CUÛA VECTÔ VAØ CUÛA ÑIEÅM:
1. Heä toïa ñoä: Hai truïc toïa ñoä  x’Ox vaø y’Oy vuoâng goùc nhau taïo neân heä truïc toïa ñoä Ñeâcac Oxy: O laø goác toïa ñoä; x’Ox laø truïc hoaønh vaø y’Oy laø truïc tung.Trong ñoù: 
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2. Toïa ñoä cuûa vectô :
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3. Toïa ñoä cuûa ñieåm :
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= (x ; y) (  M(x ; y) 


x: hoaønh ñoä vaø y: tung ñoä cuûa ñieåm M

4. Caùc keát quaû: Trong heä toïa ñoä  Oxy cho A(xA; yA), B(xB; yB) vaø caùc vectô 
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c) Tích voâ höôùng: 
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Heä quaû:

1. 
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3. 
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( a1 b1 + a2 b2 = 0.
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f) Toïa ñoä cuûa vectô:
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g) Khoaûng caùch:
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h) Ñieåm M chia AB theo tæ soá k ( k(1) ( 
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. Khi ñoù toïa  ñoä cuûa M tính bôûi: 
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M laø trung ñieåm AB ta coù:
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5. Kieán thöùc veà tam giaùc: Cho A(xA;yA),B(xB; yB) vaø C(xC; yC). 

a) Troïïng taâm cuûa tam giaùc (giao caùc ñöôøng trung tuyeán):
G laø troïng taâm ( ABC:
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b) Tröïc taâm cuûa tam giaùc (giao  caùc ñöôøng cao):
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c) Taâm  ñöôøng troøn ngoaïi tieáp tam giaùc ( giao cuûa caùc trung tröïc):
I(a;b) laø taâm cuûa (ABC) ( AI = BI = CI = R  (baùn kính cuûa (ABC)).Giaûi heä AI2=BI2 vaø BI2=CI2 ( Toïa ñoä cuûa I.

d) Taâm cuûa ñöôøng troøn noäi tieáp tam giaùc (giao caùc phaân giaùc trong cuûa caùc goùc cuûa tam giaùc):
Taâm K  cuûa ñöôøng troøn noäi tieáp ( ABC tìm ñöôïc khi thöïc hieän hai laàn coâng thöùc ñieåm chia ñoaïn theo tæ soá k: 

	
[image: image42.png]



	Vì 
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e) Dieän tích tam giaùc:
· S=
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· PHÖÔNG TRÌNH  ÑÖÔØNG THAÚNG:
1) Ñònh nghóa: Cho caùc vectô 
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 naèm treân 1 ñöôøng thaúng song song hoaëc truøng vôùi (. Moïi vectô chæ phöông cuûa ( ñeàu coù daïng  k.
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 naèm treân 1 ñöôøng thaúng vuoâng goùc vôùi (. Moïi vectô phaùp tuyeán cuûa ( ñeàu coù daïng  k.
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· Moät ñöôøng thaúng ( hoaøn toaøn xaùc ñònh khi bieát M0(( vaø 1 vectô chæ phöông
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Trang 1

2) Phöông trình toång quaùt cuûa ñöôøng thaúng:

a) Ñònh lyù: Phöông trình toång quaùt cuûa ñöôøng thaúng ( coù daïng: 

    
 Ax+By+C = 0     vôùi A2+B2 ( 0

  Chuù yù: ( coù vectô phaùp tuyeán 
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= (A;B) vaø coù vectô chæ phöông 
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= (B; A) hoaëc 
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b) Heä quaû: Phöông trình  ñöôøng thaúng ( ñi qua M0(x0 ; y0) vaø coù vectô phaùp tuyeán 
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= (A;B) laø: 


A(xx0) + B(yy0) = 0   vôùi A2+B2 ( 0

3) Phöông trình tham soá  chính taéc cuûa ñöôøng thaúng:
a) Phöông trình tham soá cuûa ñöôøng thaúng: Phöông trình tham soá cuûa ñöôøng thaúng ( ñi qua M0(x0 ; y0) vaø coù vectô chæ phöông 
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  vôùi a2+b2 ( 0, t(R
b) Phöông trình chính taéc cuûa ñöôøng thaúng: Phöông trình chính taéc cuûa ñöôøng thaúng ( ñi  qua M0(x0 ; y0) vaø coù vectô chæ phöông 
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· VÒ TRÍ TÖÔNG ÑOÁI CUÛA 2 ÑÖÔØNG THAÚNG 
CHUØM ÑÖÔØNG THAÚNG:
1) Vò trí töông ñoái cuûa hai ñöôøng thaúng: Cho 2 ñöôøng thaúng (1:A1x+B1y+C1 = 0 (1) vaø (2:A2x+B2y+C2=0 (2) (
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( 0). Giaûi heä goàm  (1)  vaø (2) ta coù keát quaû sau:

· Heä coù duy nhaát nghieäm (A1B2(A2B1(0((1vaø (2 caét nhau.

· Heä voâ nghieäm (A1B2(A2B1=0 vaø B1C2(B2C1(0( (1 //ø (2.

· Heä coù voâ soá nghieäm 
(A1B2(A2B1=B1C2 (B2C1=C1A2(C2A1= 0( (1( (2.

2) Chuøm ñöôøng thaúng : Hai hoaëc nhieàu ñöôøng thaúng cuøng ñi qua moät ñieåm I, taïo neân chuøm ñöôøng thaúng coù taâm I. Neáu (1:A1x+B1y+C1=0 vaø (2:A2x+B2y+C2=0 caét nhau taïi I 
(A1B2 (A2B1) thì phöông trình cuûa chuøm ñöôøng thaúng taâm I laø: 

m(A1x+B1y+C1 )+ n(A2x+B2y+C2)  = 0  (vôùi m2+n2 ( 0).

· GOÙC GIÖÕA HAI ÑÖÔØNG THAÚNG ( KHOAÛNG CAÙCH TÖØ MOÄT ÑIEÅM ÑEÁN MOÄT ÑÖÔØNG THAÚNG:
1.Goùc giöõa hai ñöôøng thaúng:
Cho 2 ñöôøng thaúng (1:A1x+B1y+C1=0 vaø (2:A2x+B2y+C2 =0.  Neáu goïi (  (00 ( ( ( 900) laø goùc giöõa (1 vaø (2 thì: 
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Heä quaû:                   (1 ( (2 ( A1A2 + B1B2 = 0
2. Khoaûng caùch töø moät ñieåm ñeán moät ñöôøng thaúng:
a) Coâng thöùc: Khoaûng caùch töø  M(x0;y0) ñeán (:Ax+By+C=0 laø: 
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b) Heä quaû: Neáu (1 : A1x+B1y+C1=0 vaø (2 : A2x+B2y+C2 = 0 caét nhau taïi I (A1B2 (A2B1) thì phöông trình caùc phaân giaùc taïo bôûi ((1) vaø ((2) laø: 
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· ÑÖÔØNG TROØN:
1.Phöông trình cuûa ñöôøng troøn: 

a) Phöông trình  ñöôøng troøn (C) taâm I(a;b) baùn kính R coù daïng:



(x(a)2+(y(b)2=R2
b) Phöông trình ñöôøng  troøn taâm O baùn kính R : 

                        x2+y2 = R2

c) Phöông trình    x2+y2+2Ax+2By+C = 0  vôùi A2+B2(C>0 laø phöông trình cuûa moät ñöôøng troøn (C) coù taâm I((A;(B) vaø baùn kính R=
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2.Phöông tích cuûa moät ñieåm ñoái vôùi moät ñöôøng troøn: 

Cho (C) : F(x,y) = x2+y2+2Ax+2By+C = 0. Phöông tích cuûa moät ñieåm M(x0 ; y0) ñoái vôùi (C) laø:

P M/(C)= F(x0,y0) =
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3.Truïc ñaúng phöông cuûa hai ñöôøng troøn khaùc taâm: 

a) Taäp hôïp caùc ñieåm coù cuøng phöông tích ñoái vôùi 2 ñöôøng troøn khaùc taâm (C1) vaø (C2) laø moät ñöôøng thaúng d vuoâng goùc vôùi ñöôøng thaúng noái 2 taâm I1 vaø I2 cuûa (C1) vaø (C2) vaø goïi laø truïc ñaúng phöông cuûa (C1) vaø (C2).

b) Cho hai ñöôøng troøn: (C1):F1(x,y)=x2+y2+2A1x+2B1y+C1=0 vaø (C2):F2(x,y)=x2+y2+2A2x+2B2y+C2=0 khaùc taâm, phöông trình cuûa truïc ñaúng phöông cuûa (C1) vaø(C2) laø:

F1(x,y)= F2(x,y)(  2(A1( A2)x+2(B1( B2)y+C1( C2 = 0
4. Tieáp tuyeán cuûa 1 ñöôøng troøn : 

Cho (C):F(x;y)=(x(a)2+(y(b)2(R2=0 vaø ñieåm M(x0;y0), ñeå vieát phöông trình tieáp tuyeán cuûa (C) ñi qua M ta tìm phöông tích cuûa M ñoái vôùi (C):

· Neáu P M/(C) < 0 thì M naèm trong (C), qua M khoâng keû ñöôïc tieáp tuyeán naøo vôùi (C).

· Neáu P M/(C) = 0 thì M thuoäc (C), qua M keû ñöôïc moät tieáp tuyeán vôùi (C) vaø tieáp tuyeán naøy ñi qua M coù vectô phaùp tuyeán
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= (x0a; y0b).

· Neáu P M/(C) > 0 thì M naèm ngoaøi (C), qua M ta keû ñöôïc 2 tieáp tuyeán  vôùi (C), phöông trình caùc tieáp tuyeán naøy  thöïc  hieän nhö sau:

·  Goïi ( laø ñöôøng thaúng qua M vaø coù vectô phaùp tuyeán 
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=(A;B)((: A(xx0)+B(yy0) = 0 (1) vôùi A2+B2 (0.

· ( tieáp xuùc (C)( d(I,()=
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vôùi  C=(Ax0+By0). Bình phöông 2 veá, choïn hai caëp A, B thoûa phöông trình naøy vaø thay vaøo (1) ñeå coù hai phöông trình tieáp tuyeán cuûa (C) ñi qua M.

· ElÍP:
1)Ñònh nghóa : Taäp hôïp caùc ñieåm M cuûa maët phaúng sao cho MF1+MF2=2a (2a khoâng ñoåi vaø a> c> 0) laø moät ñöôøng elíp.  

· F1,F2: coá ñònh laø hai tieâu ñieåm vaø F1F2=2c laø tieâu cöï cuûa elíp.

· MF1, MF2: laø caùc baùn kính qua tieâu.

2) Phöông trình chính taéc cuûa elíp: 
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 vôùi b2 = a2  c2.

3) Tính chaát vaø hình daïng cuûa elíp::
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 EMBED Equation.3  [image: image92.wmf]1
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(a> b > 0)
	· Truïc ñoái xöùng Ox (chöùa truïc lôùn); Oy (chöùa truïc beù).Taâm ñoái xöùng O.

· Ñænh: A1((a;0), A2(a;0), B1(0;(b) vaø B2(0; b). Ñoä daøi truïc lôùn laø 2a vaø ñoä daøi truïc beù laø 2b.

· Tieâu ñieåm: F1((c; 0), F2( c; 0).

· Noäi tieáp trong hình chöõ nhaät cô sôû PQRS coù kích thöôùc 2a vaø 2b vôùi 

    b2 = a2  c2.


· Taâm sai: 
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· Hai ñöôøng chuaån: x=
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· M(x;y)((E): MF1 = a+ ex vaø  MF2 = a(ex

4)  Tieáp tuyeán cuûa elíp (E): 
[image: image95.wmf]1
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· Taïi M0(x0;y0)((E) coù phöông trình:
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· Ñi qua M(x1; y1) laø (:A(x(x1)+B(y(y1)=0 vôùi ñieàu kieän: 
( tieáp xuùc (E)(A2a2+B2b2 =C2 A2+B2 (0,C=((Ax1+By1)(0
· HYPEBOL:
1.Ñònh nghóa : Taäp hôïp caùc ñieåm M cuûa maët phaúng sao cho (MF1(MF2(=2a (2a khoâng ñoåi vaø c > a> 0) laø moät  Hypebol.

· F1, F2 : coá ñònh laø 2 tieâu ñieåm vaø F1F2=2c laø tieâu cöï.

· MF1, MF2: laø caùc baùn kính qua tieâu.

2.Phöông trình chính taéc cuûa hypebol: 
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 b2 = c2  a2.

Trang 2

3) Tính chaát vaø hình daïng cuûa hypebol (H): 
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 EMBED Equation.3  [image: image99.wmf]1
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	· Truïc ñoái xöùng Ox (truïc thöïc) Oy (truïc aûo). Taâm  ñoái xöùng  O.

· Ñænh:A1((a;0),A2(a;0).Ñoä daøi truïc thöïc:2a vaø ñoä daøi truïc aûo:2b.

· Tieâu ñieåm F1((c; 0), F2( c; 0). 

· Hai tieäm caän: y= (
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· Hình chöõ nhaät cô sôû PQRS coù kích thöôùc 2a, 2b vôùi  b2= c2 ( a2.
· Taâm sai: 
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· Hai ñöôøng chuaån: x=
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· Ñoä daøi caùc baùn kính qua tieâu cuûa M(x;y)((H): 


* MF1= ex + a vaø MF2=  ex(a khi x > 0. 


* MF1= (ex(a vaø MF2=(ex+ a khi x < 0.

4) Tieáp tuyeán cuûa hypebol (H): 
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· Taïi M0(x0; y0) ((H) coù phöông trình:
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· Ñi qua M(x1; y1) laø (: A(x(x1)+B(y(y1) = 0 vôùi ñieàu kieän: 
( tieáp xuùc (H) ( A2a2 ( B2b2 = C2 A2+B2(0,C=((Ax1+By1)(0
· PARABOL:
1) Ñònh nghóa: 

Parabol laø taäp hôïp caùc ñieåm M cuûa maët phaúng caùch ñeàu 1 ñöôøng thaúng ( coá ñònh vaø 1  ñieåm F coá ñònh khoâng thuoäc (.
(: ñöôøng chuaån; F: tieâu ñieåm vaø d(F, () = p > 0 laø tham soá tieâu.

2) Phöông trình chính taéc cuûa Parabol:
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3) Hình daïng cuûa Parabol (P) : 
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	· Truïc Ox, ñænh O.Tieâu ñieåm F(
[image: image108.wmf]2
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; 0).

· Ñöôøng chuaån (: x = ( 
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· M(x;y)((P): MF = x+
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4) Tieáp tuyeán cuûa parabol (P): y2=2px:

· Taïi M0(x0; y0) ((P):y2=2px coù phöông trình: y0y = p(x0+x) 
· Ñi qua M(x1; y1) laø (: A(x(x1)+B(y(y1) = 0 vôùi ñieàu kieän:



  ( tieáp xuùc (P) ( pB2 = 2AC A2+B2 (0 vaø C=((Ax1+By1)(0

Bieân soaïn : Phaïm Vaên Luaät
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